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研究方法
多元化的信息采集与分析

来源：艾瑞咨询研究院自主研究。

资料来源：

• 网络公开信息资料

• 行业专家等采访资料

• 公开发布的权威性研究报告、

论文等

• 访谈人数：对3名医美行业

专家进行深度访谈

• 访谈内容：了解医美抗衰的

发展历程，了解消费者对口

周抗衰的重视度和未来发展

趋势

• 调研时间：2021年6月-7月

• 调研平台：艾瑞iClick调研

平台

• 调研样本量：对1100名消费

者进行了线上问卷调研

桌面研究在线问卷调研 专家深访
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李勤

爱思特医疗美容集团首席专家，医学博士、博士生导师

夏炜
西安博仕相伴医疗美容院长，美国斯坦福大学博士后、研究生导师

韩胜
北京首玺丽格医疗美容机构院长、创始人，整形外科副主任医师

专家访谈名单

来源：艾瑞咨询研究院自主研究。
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摘要

来源：艾瑞咨询研究院自主研究。

口周抗衰发展趋势：随着人们的生活水平不断提高、延缓衰老的需求日益增强，消费者对于口
周的重视程度越来越高，医美项目定制化、医美治疗方式微创化是口周抗衰的大势所趋。对于
医美企业来说，除了应不断研发改良产品之外，还应传播正确的抗衰理念、加强对消费者的科
普引导。

医美抗衰消费洞察：大多数消费者医美体验较好，对口周衰老的关注度日益提升。衰老对于消
费者的身心都有比较大的负面影响，因此消费者会通过医美来改善自己的外在形象，从而恢复
自信。此外，消费者在不同部位的抗衰花费投入有明显差距，眼部和口周的花费相对较高。

SMS

抗衰消费者画像：已婚已育的女性消费者居多，且大多数来自于高线城市；从职业和收入来看，
抗衰产品的消费人群多为职场白领，外在形象需要精心呵护；从消费者的生活习惯和饮食来看，
抗衰人群多有熬夜习惯，且喜欢吃甜、辣等食物。

口周医美抗衰消费洞察：消费者对口周医美抗衰关注度较高，消费者希望口周抗衰主要解决口
周细纹、嘴唇干瘪、下颌缘不清晰等问题。效果持久、过程舒适、即时效果强为消费者最注重
的医美体验。定制化的、有针对性的医美产品较少则是口周医美抗衰的主要痛点。
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抗衰消费者基础属性
高收入、高线城市的已婚女性为抗衰主力人群

注释：1. S3请问您的性别是？2. E5请选择您目前所在的省份和城市；3. E2请问您的婚姻状况是？4. E3请问您的职业是？5. E4 请问您的个人税前月收入约多少人民币？
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

性别 城市

婚育情况

61.2%

21.1% 17.7%

一线城市 二线城市 三线及以下城市

• 抗衰主力消费人群为高线城市的女性群体，其中近八成消费者已婚已育，她们多为职场白领，较高的收入是她们追求品

质生活的基石。相比而言，三线及以下城市的消费者接受相关护肤科普的渠道有限，抗衰意识则稍显不足。

职业分布（TOP3）

平均税前月收入

18184.1元

白领 中层管理 基层管理

22.0%

15.5% 20.9%

女性 男性

抗衰消费者基础属性

79.8%

9.9%

9.8%

已婚有小孩

已婚无小孩

未婚

其他
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抗衰消费者日常生活方式
睡眠差、饮食不健康、缺乏运动都易导致肌肤衰老

注释：1. A4请问以下哪一个最符合您平时睡眠的状态？2. A5以下哪些饮食方式符合您的习惯？3. A6请问您平时的运动频率？4. A7请问您平时的化妆频率？
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

抗衰消费者的饮食习惯（TOP3）抗衰消费者的睡眠情况

抗衰消费者的运动频率

7.5%

15.4%

56.6%

20.5%

每天运动

经常运动

偶尔运动

几乎不运动

运动频率（%）

不经常锻炼
77.1%

睡眠不好
83.6%

抗衰消费者化妆频率

高盐/腌制类
食物

45.5% 43.4% 40.3%

辛辣食物 快餐

31.5%

20.1%

18.8%

13.2%

8.7%

7.7%

睡眠情况不稳定

睡眠质量差

经常熬夜

经常失眠

早睡早起

睡眠质量好

睡眠情况（%）

19.8%

20.3%

25.5%

22.9%

11.5%

每天化妆

一周4-6次

一周1-3次

频次很低

不化妆

化妆频率（%）

化妆比例
88.5%
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购物 美容 追剧 旅行 养生 看书 健身 养花 玩游戏 烘焙 追星
兴趣爱好（%）

抗衰消费者日常爱好
为颜值与个性买单，精致悦己是抗衰消费者的日常修行
• 抗衰消费者兴趣爱好广泛，在追求颜值和自我精致方面的表现尤为突出，接近六成的消费者喜欢美容，并且有养生习惯，

她们愿意为了变美付出更多。

注释：E6请问您平时都有哪些兴趣爱好？为颜值和自我精致买单（%）计算方式为选择（美容+养生+健身）人群的去重百分比（%）。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

为颜值和自我精致买单79.3%

抗衰消费者日常兴趣爱好

62.1% 58.5% 53.6% 49.9% 45.5% 40.0% 38.7% 32.9% 29.2% 29.2% 17.6%
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消费者衰老状态感知
鱼尾纹、法令纹和颈纹最容易被消费者注意
• 鱼尾纹、法令纹和颈纹是抗衰消费者平时最为关注并着重保养的部位；从不同年龄情况来看，鱼尾纹、皮肤松弛和色斑

的出现与年龄的增长有明显的正相关关系，但木偶纹、嘴唇干瘪和下颌缘不清晰等问题的出现却呈现出年轻化的趋势。

相比中青年爱美人群，年轻群体会更注重对口周的保养；从不同性别群体来看，女性群体相对会更关注颈纹的问题，而

男性群体则会更关注皮肤干燥问题。

注释：1.Ａ1请问您针对哪些部位进行了护肤抗衰？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

57.2% 53.9%
45.4% 44.3% 39.5% 38.8% 36.6% 32.5% 32.3% 28.9% 27.2% 25.5% 24.8% 23.5% 18.8% 16.4%

鱼尾纹 法令纹 颈纹 黑眼圈 肤色暗沉 皮肤松弛 毛孔变大 木偶纹 嘴唇干瘪 眼袋 眉间纹 下颌缘不

清晰

肌肤干燥 色斑 眼睑下垂 表情纹

消费者护肤抗衰部位（%）

年
龄

22-30岁
（A) N=263

31-35岁
(B) N=286

36-45岁
(C) N=277

46-55岁
(D) N=274

性
别

男(E) N=42

女(F) N=105
8

39.9% 48.7% 43.0% 47.5%C 35.7% 31.2% 35.0% 46.8%CD 36.5%C 28.1% 25.5% 28.1%A 30.8% 20.5% 16.3% 15.6%

61.2%A 57.3% 50.3% 49.7%C 40.6% 35.7% 39.9% 36.4%C 38.5%C 23.8% 27.3% 30.8%B 22.7% 17.1% 13.6% 20.6%

62.1%A 54.9% 40.1% 37.2% 42.2% 41.9%A 35.4% 18.8% 22.7% 28.9% 24.9% 18.8% 22.4% 23.8%B 19.5% 13.7%

64.6%A 54.4% 47.8% 42.7% 39.1% 46.4%AB 36.1% 28.8%C 31.4%C 35.0% 31.0% 24.5% 23.7% 32.8%AB 25.9% 15.3%

59.5% 40.5% 28.6% 31.0% 38.1% 38.1% 38.1% 26.2% 28.6% 33.3% 23.8% 23.8% 38.1%F 16.7% 26.2% 14.3%

57.1% 54.4% 46.0%E 44.8% 39.5% 38.8% 36.6% 32.8% 32.4% 28.7% 27.3% 25.6% 24.3% 23.8% 18.5% 16.4%

消费者主要护肤抗衰部位
年龄杀手
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专家对肌肤衰老的解读
爱美之心，人皆有之，全民抗衰势不可挡
• 如何延缓衰老是人们最为关注的命题，那么衰老到底是如何发生的呢？具体有哪些表现？

来源：艾瑞咨询研究院自主研究。

• 皮肤是人体最大的器官，担负着保护、感觉、调节体温、分泌、排泄和免疫等诸多方面的作用，
随着年龄的增长，皮肤也会像人体的其他器官一样逐渐老化，功能减弱、丧失，产生各种病变
等。

• 肌肤衰老分为内源性和外源性。内源性主要是指随着年龄增长而出现的全身皮肤松弛和皮纹加
深；外源性主要是指光老化，即紫外线反复照射造成曝光部位的皮肤出现粗糙、干燥、皱纹深
大等现象。

容颜的老化可以从四大维度来进行体现和评估：
• 松垂。指的是面部的松驰下垂，进而会导致皱纹的产生；
• 容量减少。比如法令纹部分皮肤的塌陷、泪沟部分皮肤的塌陷，都属于容量减少；
• 轮廓改变。比如鹅蛋形的脸，会变得越来越方；
• 皮肤在肤色、肤质两方面出现问题，比如出现色斑、红血丝、毛孔等问题。

衰老的成因

衰老的产生

衰老的表现
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衰老对消费者影响
自卑和焦躁接踵而至
• 超六成消费者认为衰老让自己缺乏自信、情绪烦躁，近四成的消费者认为衰老给自己的人际交往带来了问题，另有

32.8%的消费者因衰老而不愿出门进行活动；

• 从不同年龄群体情况来看，相比中青年群体，年轻人认为衰老对找工作以及找伴侣的影响更大。

注释：1.A3请问您认为当皮肤出现衰老现象之后，会对您的生活产生什么样的影响？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

衰老对消费者日常生活的影响

63.5% 64.0% 65.7% 63.9%

58.9% 66.4% 67.1% 62.4%

41.1% 45.1% 30.0% 35.0%

31.9% 40.9% 25.6% 32.5%

43.7%BCD 29.0% 27.1% 26.6%

30.8%BCD 22.0% 12.3% 16.8%

1.9% 3.1% 2.5% 6.2%

0.0% 0.3% 2.5% 4.0%

年龄
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D)
N=263 N=286 N=277 N=274

64.3%

63.8%

37.8%

32.8%

31.5%

20.4%

3.5%

1.7%

缺乏自信，内心自卑

情绪焦虑、烦躁

人际交往不顺利

不愿出门

工作不顺利

找伴侣受阻

其他

没有影响

衰老对消费者的影响（%）
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抗衰方式及花费情况
消费者较为重视眼部和口周的抗衰
• 从消费者在不同部位的抗衰花费情况来看，眼部是他们对抗衰老的首选护理部位，其次是口周。

注释：B2请问您最近一年对于不同部位的抗衰花费情况？
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者在不同部位的年均抗衰花费和方法

眼部 口周 颈部 前额

腿部 手部 足部

年均花费6972.3元

主要使用眼霜、眼部精华、

眼膜抗衰

年均花费6921.3元

主要使用精华霜、修复霜、

唇膜、护唇膏抗衰

年均花费4949.2元

主要使用颈霜、颈膜、颈部

提拉贴抗衰

年均花费4250.4元

主要使用精华液、抬头纹面

膜抗衰

年均花费3914.6元

主要使用按摩仪抗衰

年均花费3285.9元

主要使用手膜、护手霜抗衰

年均花费2368.0元

主要使用泡脚桶、按摩仪抗衰
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医美行业发展历程

• 2000年之前，消费者医美需求单一，医生和患者都处于探索变美的状态；2000-2010年期间，千篇一律的“网红脸”

出现；2010年之后，消费者审美发生了改变，保持自然有自己特色的审美成为大势所趋。现在，人们对于医美提出了

新的诉求，追求“微创”、“保持”，在保持自己本色的基础上减缓衰老是消费者的主流医美需求。

彰显自然与个性化，抗衰成为医美刚需

2000年以前

• 以公立医院整形外
科为主

• 医生和患者均处于
在探索如何变美的
迷茫状态

2020年至今2000-2010年

• 民营医院崛起
• “整形韩流”入侵，
患者有整容诉求、
整形模版，网红脸
出现

2010-2020年

• 理性变美，不从众
• 患者有个性化医美
需求，不要“过度
填充”，追求“自
然”的脸

• “保持”——不
求停止衰老而是减
缓衰老，保持有一
定的阅历和较年轻
的外貌

来源：艾瑞咨询研究院自主研究。

中国医美行业发展历程
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消费者选择的医美项目及效果
轻医美类的项目选择人数最多，消费者体验满意度也较高

注释：1. C1请问您做过以下哪些具体的医美项目？2. C2请对您做过的医美项目进行整体的满意度评价？3. C3.请对您做过的医美项目进行效果评价。总体满意度TOP2(%)=非常满意
（%）+比较满意（%）。
样本：N=945，于2021年7月通过联机调研获得。

• 针剂类和激光类是消费者首选的医美项目，因两类项目相对安全且操作较为方便，恢复时间相对较短，属“微创”范畴。

消费者对水光针的满意度最高，其次是玻尿酸填充。

消费者做过的医美抗衰项目（TOP5）及满意度评价

37.7%

35.1%

32.8%

31.0%

23.2%

美白针

光子嫩肤

水光针

玻尿酸填充

肉毒毒素

做过的医美抗衰项目TOP5（%）

73.6%

72.3%

82.3%

77.1%

72.1%

总体满意度
TOP2

水光针具有保湿补水、改善肤色、收
缩毛孔和改善细纹的作用，是一种非
手术治疗，无创无痛无痕。且价格较
为亲民，因此受到消费者的欢迎。

玻尿酸填充可以很好的改善求美者肌
肤凹陷问题，塑造立体感；有效减缓
面部皮肤水分流失，增加水润光泽感。
正规玻尿酸填充剂可被人体吸收且无
副作用。
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医美抗衰消费频次
谨遵医嘱，获得良好效果的前提是合适的医美治疗频率

医美专家建议的不同抗衰方式治疗频率

注释：1.根据调研数据和专家访谈整理得出。2.不定期治疗特指消费者应根据自身肌肤衰老情况和遵循医嘱进行抗衰。

水光针

动能素

美白针

微针

热拉提

皮秒/超皮秒

光子嫩肤

点阵激光

溶脂针

低浓度果酸焕肤

每月一次

肉毒毒素

玻尿酸填充

每半年一次

热玛吉

超声刀

每年一次

激光去痣

线雕

痤疮治疗

不定期治疗
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医美抗衰消费考虑因素
产品的安全性和效果的自然程度为消费者主要考虑因素
• 超半数的消费者在选择医美项目时，首先会考虑产品的安全性，其次是医美机构的资质和医生的资质。

• 除了产品本身、医生筛选和体验以外，价格也是消费者考虑的重要因素。

• 当下医美需求旺盛，产品种类丰富，医美产品价格变得更亲民，人们对于医美产品价格的接受度越来越高。

消费者选择医美项目考虑因素

注释：1.C5请问您在选择医美项目时会考虑哪些因素？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=944，于2021年7月通过联机调研获得。

年龄
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D)
N=253 N=269 N=224 N=198

52.2% 58.4% 57.6% 66.2%A

49.4% 52.0% 51.8% 51.5%

56.5%B 45.4% 48.2% 51.5%

41.9% 46.1% 53.6%A 51.0%

42.3% 43.9% 41.1% 45.5%

41.9%C 36.1% 28.6% 38.9%C

34.8% 31.6% 40.2%B 39.9%

27.3% 28.3% 27.7% 30.3%

0.0% 0.0% 0.9% 0.5%

58.2%

51.2%

50.3%

47.8%

43.1%

36.4%

36.2%

28.3%

0.3%

产品的安全性

效果是否自然

医美机构资质

长期效果

医生资质

是否适合敏感肌

即时效果

疼痛感

其他

选择医美的考虑因素（%）
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医美抗衰项目了解渠道
大众社交分享媒体是医美行业最火热的推广渠道之一
• 大众社交分享媒体的KOL是消费者了解医美项目的最主要渠道，这类渠道由于信息内容展示更全面，并结合了更多用户

的实际体验评价，拥有较强的口碑传播能力，因此成为了最火热的推广渠道。

• 此外，也有超过半数的消费者选择直接通过美容院、医疗整形机构直接了解医美项目信息。

注释：1.C7请问您是从何种渠道了解的医美项目呢？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者医美项目了解渠道

54.0% 57.7% 53.1% 52.6% 55.0% 50.3%

47.1% 52.1% 52.3% 51.8% 52.7%F 40.0%

33.8% 37.1% 33.2% 40.5% 35.6% 40.0%

39.2% 33.2% 32.5% 38.0% 35.4% 36.8%

37.6% 36.0% 34.7% 32.8% 37.9%F 19.4%

33.8% 36.7% 27.4% 32.1% 32.7% 31.6%

21.7% 24.1% 21.7% 29.2%AC 24.9% 20.0%

1.1% 0.3% 1.4% 0.7% 0.5% 3.2%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

54.4%

50.9%

36.2%

35.6%

35.3%

32.5%

24.2%

0.9%

关注的自媒体KOL

美容院/医疗整形机构

电视、广播中的广告

户外广告

公立综合医院

APP内弹出的广告

传单、杂志上的广告

其他

医美项目的了解渠道（%）
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医美项目痛点

医美消费者认为抗衰项目存在的痛点

注释：1.C9请对您认为目前抗衰老医美项目还存在哪些痛点？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

抗衰项目效果持续时间较短为最大痛点

50.6% 50.0% 56.7% 63.9% 54.3% 61.3%

38.8% 47.6% 50.9% 50.4% 45.4% 56.8%

38.8% 41.3% 45.1% 48.2% 42.4% 49.0%

42.6% 37.1% 35.0% 38.3% 39.4%F 31.0%

40.7% 40.9% 28.2% 34.3% 37.6% 26.5%

34.6% 36.0% 38.3% 35.0% 36.4% 33.5%

29.3% 26.9% 36.1%B 37.6%AB 30.1% 47.1%

21.3% 17.1% 28.2%B 30.7%AB 21.1% 43.9%

0.4% 0.7% 0.4% 0.4% 0.5% 0.0%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

• 整体来看，医美消费者认为抗衰项目主要存在的痛点是产品的效果不能长期保持。科学研究表明，抗衰效果的维持时间

其实与消费者自身状态有很大的关系，没有做到有效的术后保养会使医美效果大打折扣。

• 值得一提的是，医美产品的合法合规性关系着消费者的使用安全，是最基本的医美屏障之一。

55.3%

47.0%

43.4%

38.2%

36.0%

36.0%

32.5%

24.3%

0.5%

产品效果无法长期保持

产品成分不明不敢随意使用

产品和医美手段价格昂贵

无法进行定制化抗衰

细节部位抗衰被忽视

产品缺少专业医生/学者背书

医美机构的行业经营资质不明

医美操作医生的从业资质不明

其他

医美抗衰项目存在的痛点（%）
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潜在医美需求
个性化定制抗衰为主要诉求
• 根据自身情况来设计定制化的抗衰方案是消费者的主要需求。

• 近六成的消费者期望医美抗衰产品有更通俗易懂的成分说明。

• 从不同人群情况来看，35岁及以下的人群更加需要细节部位的抗衰产品来进行初抗老，而36岁及以上的人群则更追求

医美产品性价比。

医美消费者对抗衰产品的潜在需求

注释：1.C10请对您对目前抗衰老医美产品还有哪些潜在需求？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

63.1% 63.6% 60.6% 61.7% 64.2%F 50.3%

55.5% 62.9% 58.1% 60.2% 60.1% 54.2%

58.2%CD 56.6%CD 40.8% 47.4% 52.2% 41.9%

39.9% 41.3% 54.9%AB 55.1%AB 45.1% 64.5%

20.2% 25.5% 41.2%AB 42.0%AB 29.1% 51.6%

0.4% 0.0% 0.4% 0.4% 0.3% 0.0%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

62.3%

59.3%

50.7%

47.8%

32.3%

0.3%

想要针对消费者个人的定制化抗衰方案

医美抗衰产品有更通俗易懂的成分说明

想要更多针对细节部位的抗衰产品

产品的价格更亲民

效果保持性更好

其他

抗衰产品潜在需求（%）
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抗衰消费者用户画像分析 1

消费者衰老状态感知 2

消费者抗衰医美体验及诉求 3

消费者口周衰老感知与抗衰需求 4

口周抗衰未来消费趋势 5
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口周衰老表现

注释：1.D2请问您认为口周衰老的表现有哪些？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周衰老表现

细纹突显、下颌缘不清晰为主要衰老表现，并随着年龄增长
愈加明显

年龄
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D)
N=263 N=286 N=277 N=274
39.5% 43.0% 45.8% 50.0%A

39.9% 39.9% 49.5%AB 43.8%

42.2% 36.7% 37.2% 42.0%

35.0% 30.4% 32.9% 33.2%

33.5% 29.7% 28.9% 35.4%

35.4% 29.7% 28.2% 29.9%

26.2% 31.8% 33.2% 31.0%

31.9% 32.9% 29.2% 28.1%

28.5% 21.7% 23.1% 19.7%

0.4% 1.0% 0.4% 0.7%

• 引起口周衰老的原因包括内因（遗传因素）和外因（后天因素）。后天因素对衰老影响更直观，主要包括紫外线照射和

不良的生活习惯如吸烟、熬夜等，对细胞的破坏非常明显，更容易导致衰老；从不同年龄群体情况来看，36-45岁的消

费者相比年轻群体更容易出现法令纹；46-55岁的消费者相比年轻群体会更容易出现嘴角细纹。

44.6%

43.3%

39.5%

32.8%

31.8%

30.7%

30.6%

30.5%

23.2%

0.6%

嘴唇周边细纹

法令纹/笑纹

嘴唇干瘪/丰润度不足

唇部周边美感不足

木偶纹/口角褶皱

上唇轮廓美感不足

下颌和下颌旁皮肤凹陷

唇周肌肤暗哑

嘴唇周围易过敏

其他

口唇周衰老表现（%）
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消费者理想口周状态
唇部润泽饱满、口周无纹路是理想抗衰效果

注释： 1.D9请问您认为理想的口周状态是怎样的？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周抗衰目的

“嘴唇鲜嫩、丰润，会特别凸显少女感，法令纹明显最易凸显面部老态。”

41.8% 42.3% 42.6% 49.6% 43.8% 45.8%

41.8% 38.8% 44.0% 45.6% 40.8% 52.9%E

37.3% 39.9% 43.0% 46.4%A 41.4% 43.2%

34.2% 42.0% 41.9% 44.9%A 40.7% 41.3%

33.5% 36.4% 41.5% 40.9% 38.9% 32.9%

37.6% 32.2% 36.8% 42.0% 36.2% 42.6%

34.2% 35.3% 37.2% 40.9% 36.2% 41.3%

34.2% 30.4% 35.7% 39.8% 34.6% 37.4%

30.0% 27.3% 34.3% 33.9% 31.3% 31.6%

0.8% 0.3% 0.4% 0.0% 0.2% 1.3%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

• 调研数据显示，44.1%的消费者希望通过口周医美项目，获得润泽饱满的唇部状态；42.5%的消费者希望消除法令纹，

重塑紧致平滑的肌肤；相比22-30岁的群体，46-55岁的群体会更关注口周的肌肤是否亮泽、唇形饱满；对于未使用过

医美产品的消费者来说，他们会更希望通过口周的医美项目使法令纹变平滑。

夏炜

44.1%

42.5%

41.6%

40.8%

38.1%

37.1%

36.9%

35.0%

31.4%

0.4%

唇色红润

法令纹平滑

唇形饱满

口周肌肤亮泽

口周无表情纹

下颌缘柔和流畅

嘴唇盈亮

口角上扬

无干纹

其他

口唇周抗衰目的（%）
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口周衰老带来的影响

注释：1.D3请问口周衰老对您心理和人际交往产生了什么影响？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

口周衰老对消费者的影响

嘴角下垂、唇部干瘪，让消费者不敢尽情绽放笑容

• 调研数据显示，口周的衰老对消费者日常生活的影响程度较大，近半数消费者会因担心口周问题而羞于绽放笑容；

47.4%的消费者会出现不同程度的抑郁、伤感；此外，衰老也会在一定程度上对消费者的信心造成打击。

年龄
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D)
N=263 N=286 N=277 N=274

49.8% 47.2% 49.1% 45.6%

52.1% 45.1% 43.7% 48.9%

38.4% 44.1% 38.3% 45.6%

41.4% 38.1% 30.3% 32.8%

32.7% 39.9% 34.3% 35.4%

2.3% 1.7% 8.3% 5.5%

4.2% 2.4% 1.8% 4.7%

47.9%

47.4%

41.6%

35.6%

35.6%

4.5%

3.3%

绽放笑容

变老后性格变得忧郁

不再自信

不愿与人沟通交往

对他人的目光很敏感

没有影响

其他

口唇周衰老对消费者的影响（%）
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• 调研数据显示，近六成消费者希望单次医美项目的维持时间可以有所延长。此外，医美体验舒适度也是消费者关注重点，

这对医美产品和医生的技术都提出了更高的要求；从不同年龄群体情况来看，36岁及以上的中青年群体相对22-30岁的

年轻人来说更注重安全问题，即医美项目是否会给身体带来副作用。

口周医美抗衰关注点

注释：1.D7请问您在进行口周医美项目时最在意什么问题？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周医美抗衰关注要素

效果持久、过程舒适、即时效果强为主要关注点

52.9% 58.0% 59.9% 58.8% 56.7% 61.9%

46.4% 49.7% 54.2% 49.6% 49.7% 51.6%

48.3% 50.7% 46.2% 50.7% 50.1% 42.6%

43.7% 46.5% 47.7% 52.9% 46.7% 54.2%

44.1% 43.7% 50.2% 48.2% 47.1% 43.2%

31.6% 33.6% 40.1%A 42.7%AB 34.3% 53.5%

1.5% 0.3% 0.4% 0.7% 0.5% 1.9%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

“适度治疗，轻医美范畴内，用非手术、微创的方式替代有创，可以有效提高治疗的舒适度。“

李勤

57.5%

50.0%

49.0%

47.7%

46.5%

37.0%

0.7%

维持时间长

过程舒适

即时效果强

不影响生活

操作精准

无副作用

其他

口唇周医美抗衰关注要素（%）
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口周抗衰重视程度

注释：1.D4请问您对于口周衰老的重视程度？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者对口周衰老的重视程度

年轻人尤为重视口周衰老问题
• 调研结果显示，大多数消费者对口周衰老的重视程度是很高的；

• 相比31岁及以上中年群体，22-30岁的年轻人主动抗衰和提前抗衰的意识更强，因此更为重视口周衰老的问题。

“口周基本囊括了整个抗衰老的体系，比如说法令纹、木偶纹、下颌、口角囊袋等主要抗衰部位。且牵一发而动全身，不可
不重视。”

年龄
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D)
N=263 N=286 N=277 N=274

39.5%CD 33.2%CD 23.8% 21.9%

41.1% 50.3% 48.4% 53.3%

17.9% 15.4% 24.9%AB 23.4%B

1.5% 0.7% 2.9% 1.1%

0.0% 0.3% 0.0% 0.4%

77.9%的消费者对口周衰老的重视程度较高

韩胜

29.5%

48.4%

20.4%

1.5%

0.2%

非常重视

比较重视

一般重视

比较不重视

非常不重视

重视度（%）
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消费者口周抗衰目的

注释：1.D8请问您认为口周抗衰的目的是？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周抗衰的目的

• 消费者进行口周抗衰的目的不外乎修复衰老痕迹，减缓衰老特征，另有少数消费者希望通过口周抗衰纠正缺陷；

• 从不同群体情况来看，31岁及以上的群体对于视觉美感的要求更高，希望通过口周医美项目改善肌肤状态，获得更好的

观感体验。

延缓衰老、追求美感是消费者的主要抗衰目的

51.3% 54.9% 56.3% 58.0% 54.3% 60.6%

46.4% 56.3%A 56.7%A 58.8%A 53.7% 60.6%

48.7% 51.0% 55.6% 58.0% 52.4% 59.4%

48.7% 47.9% 49.1% 46.0% 49.3% 39.4%

41.4% 37.4% 29.2% 34.7% 37.4% 25.2%

0.8% 0.3% 1.1% 0.0% 0.4% 1.3%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(D) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

李勤

“比同龄人看起来更年轻，是在人们生活水平提高后，在精神层面产生的自然需求。“

55.2%

54.6%

53.4%

47.9%

35.6%

0.5%

修复衰老痕迹

追求视觉美感

预防衰老症状

追求心灵满足

纠正缺陷

其他

口唇周抗衰目的（%）
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口周医美抗衰痛点

注释：1.D5请问您认为目前在口周衰老方面市场存在的痛点有？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周抗衰的痛点

• 缺乏专门的科普和介绍是消费者在进行口周抗衰时的主要痛点，其中未使用过医美产品的消费者相对来说更缺乏口周抗

衰的意识；从不同年龄段群体情况来看，46-55岁的群体会更关注口周医美产品的安全性问题；

• 整体来看，口周抗衰痛点的解决除了通过技术的推陈出新之外，加强对消费者的科普也是重中之重——市场和企业应不

断对消费者进行科普教育，提高消费者口周抗衰意识。

“针对性的医美产品太少，这会禁锢医美医生的想象和发挥。”

缺乏专门的科普介绍、针对性的医美产品

54.0% 60.8% 53.4% 56.9% 56.8% 53.5%

55.5% 52.1% 54.9% 51.1% 54.8% 44.5%

47.1% 49.3% 44.8% 56.6%AC 48.7% 54.2%

50.2% 45.5% 45.5% 43.4% 47.1% 40.0%

14.8% 18.9% 18.4% 21.2% 17.0% 26.5%E

0.4% 0.0% 1.4% 1.1% 0.4% 2.6%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

韩胜

56.4%

53.4%

49.5%

46.1%

18.4%

0.7%

缺少专门的介绍

医美机构缺乏有针对性的治疗项目

担心不安全

市面上对应产品少

没意识到需要去做口周抗衰

其他

口唇周抗衰痛点（%）
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口周医美抗衰市场需求

注释：1.D6请问您认为目前在口周衰老方面的市场需求有？2.数据表中为95% 置信区间内的显著性检验，粉色字母表示显著性高。
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者口周抗衰需求

• 整体来看，消费者在口周抗衰方面的需求主要为三方面：一是对产品安全性的需求，消费者希望医美产品和项目的安全

性能得到专业认证；另一方面是宣传方面的需求，消费者希望更多关于口周抗衰的知识宣传；最后是针对性产品的需求，

消费者希望市场上能有更多聚焦到口周衰老的医美项目，同时期望能有更多配套的医美产品出现。

产品安全性和功效科普均为重点需求

44.1% 55.6% 54.2% 56.9% 51.7% 59.4%

53.2% 51.7% 47.7% 51.8% 51.7% 47.1%

46.0% 44.4% 49.8% 51.8% 46.6% 56.8%

44.1% 46.2% 46.6% 51.1% 47.9% 41.3%

47.1% 48.6% 45.1% 46.7% 48.3%F 38.7%

1.1% 0.0% 1.4% 0.4% 0.6% 1.3%

年龄 医美产品使用情况
22-30岁(A) 31-35岁(B) 36-45岁(C) 46-55岁(D) 使用过(E) 未使用过(F)
N=263 N=286 N=277 N=274 N=945 N=155

52.8%

51.1%

48.0%

47.0%

46.9%

0.7%

产品和项目的安全性能得到专业认证

新产品的使用方法和功效有详细说明

更多具有针对性的产品

更多关于口周抗衰的知识宣传

更多聚焦到口周衰老的医美项目

其他

口唇周抗衰需求（%）
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抗衰消费者用户画像分析 1

消费者衰老状态感知 2

消费者抗衰医美体验及诉求 3

消费者口周衰老感知与抗衰需求 4

口周抗衰未来消费趋势 5



32©2021.9 iResearch Inc.                                                                                                                         www.iresearch.com.cn

从全脸抗衰进化到精细部位的精雕细琢
追求精致美，精细化抗衰需求日益增长
• 人们抗衰意识不断加强，抗衰产品不断丰富，人们逐渐认识到人体不同部位的衰老表现和衰老程度并不一致，因此在选

择抗衰产品和医美项目时，针对某一部位的精细化抗衰逐渐成为了消费者的主要需求，而产品的强针对性也显示出了更

好的抗衰效果。

夏炜

“细节部位的医美抗衰，尤其是眼周和口周，是未来行业的发展趋势。”

注释:C11请问以下关于脸部细节抗衰的说法，您的认同程度如何？
样本:N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者对面部细节抗衰的态度

不同部位衰老表现不同，需要专门产

品应对
81.5%

即使有全身抗衰护理但细节部位依然

需要护理加强
77.1%

精细化医美抗衰的产品会更加高效，

效果会更加显著
75.6%

细节部位抗衰将越来越受到重视，是

医美抗衰精细化发展的趋势
74.5%
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口周抗衰方案定制化需求明显
消费者口周状态大相径庭，定制化医美灵活性更高

注释：1. C10请对您对目前抗衰老医美产品还有哪些潜在需求；2. C13请问您认为医美抗衰未来会有哪些发展趋势？
样本：N=1100；于2021年7月通过联机调研获得。

• 因每位消费者的皮肤状况和医美诉求不尽相同，定制化的抗衰方式成为未来口周抗衰的一大趋势，这对医美产品和医生

技术都提出更高的要求：口周医美产品需要不断地推陈出新以适应不同诉求，治疗手段和方案也需要更加的灵活和多样。

韩胜

“消费者医美意识觉醒，科普知识接收快，决策性知识成为和医生沟通的关键，因此在设计医美方案的时候会越来越个性化、定
制化。”

62.3%
消费者想要针对个人的定制化抗衰方案

50.5%
消费者认为医美方案会不断趋于定制化

消费者对定制化抗衰的需求程度
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来源：艾瑞咨询研究院自主研究。

口周抗衰微创化成为主流
彰显个性的时代，“微调”是现今绝大多数求美者的选择

“消费者对口周医美的关注度越来越高、治疗方式微创化、治疗方案定制化是我们口周抗衰未来的一个大的趋势。”

李勤

• 口周抗衰医美项目的治疗方式发生变化：首先，微创代替有创，即通过注射、激光替代传统的手术；其次，再生修复逐

渐替代填充，在保留求美者的本貌本色的基础上对皮肤状态进行改善；最后，从细胞层面（干细胞）进行治疗也是未来

的一大发展趋势。

微创代替有创1 再生修复替代填充2 3

无创和微创项目基本上不会改变求美者深

层肌肤结构，也不会对求美者皮肤造成损

伤，还能在一定程度上减轻消费者术中痛

苦。

再生修复指的是通过皮下各层次的剥离，

利用自身修复机制进行组织修复重建，进

而促进皮肤组织再生，来解决因衰老引发

的胶原流失、面部凹陷等问题，延缓衰老。

细胞治疗主要是通过从自体脂肪、牙髓、

外周血就提取细胞逆转成幼稚细胞，培养

成具有再生功能的肌细胞，缓和衰老带来

的一系列外在表现，将身体恢复年轻态。

从细胞层面进行治疗

口周医美抗衰治疗方式
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悦己和展现自我，口周抗衰意识觉醒
口周年轻态帮助消费者保留青春和重拾自信
• 重拾自信和恢复年轻是人们期待医美能够给自己带来的改变。与若干年前追求的“韩流整容”不同，现在的消费者倾向

于展现真我、在保留自己的本貌本色的基础上延缓衰老，而不是通过医美变成另外一个人。随着正确、科学的医美抗衰

知识逐渐普及，消费者对口周的抗衰重视度逐渐提升，超过75%的消费者发现自己存在口周衰老的问题，并且认同口周

衰老的问题需要进行特别的护理。

注释: C6请问您做医美项目的动机是？
样本:N=944，于2021年7月通过联机调研获得。

注释: 1. C11请问以下关于脸部细节抗衰的说法，您的认同程度如何？；2. D1请问您是
否有口周衰老问题
样本:N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

消费者认为自己有口
周衰老的问题

75.6%

消费者认为口周衰老问
题需要特别进行护理

74.6%

消费者做医美项目的动机 消费者对口周衰老问题的感知

41.0% 保留青春

40.1% 重拾自信

37.6% 恢复年轻
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“抗初老”时代，口周抗衰行动起来
越来越多人加入口周抗衰行列，年轻人抗初老心态明显

注释：1. C10请对您对目前抗衰老医美产品还有哪些潜在需求；2. C13请问您认为医美抗衰未来会有哪些发展趋势；3. D10请问您认可下列哪些口周未来的发展趋势？
样本：N=1100，于2021年7月通过联机调研获得。

• 随着抗衰知识的普及，人们意识到医美抗衰不仅适用于解决已经出现的衰老问题，还适用于预防，因此有许多年轻人加

入了“抗初老”行列。

• 口周在面部整体的抗衰中扮演着重要的角色，愿意进一步接触并了解口周抗衰的消费者越来越多，精细化抗衰已成为医

美抗衰的重要发展课题。

54.7%

抗衰消费者认为抗
衰产品正在变得更
吸引年轻人，也更
普及化，吸引了越
来越多人加入消费

53.8%

抗衰消费者认为口
周抗衰符合当代人
的精细化抗衰需求，
是抗衰重要的一环

50.7%

抗衰消费者想要更
多针对细节部位的
抗衰产品，比如口
周抗衰

50.5%

抗衰消费者愿意进
一步了解关于口周
抗衰的更多信息

消费者对医美抗衰和口周抗衰发展趋势的判断
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行业咨询

投资研究

市 场 进 入

竞 争 策 略

IPO行业顾问

募 投

商业尽职调查

投后战略咨询

为企业提供市场进入机会扫描，可行性分析及路径规划

为企业提供竞争策略制定，帮助企业构建长期竞争壁垒

为企业提供上市招股书编撰及相关工作流程中的行业顾问服务

为企业提供融资、上市中的募投报告撰写及咨询服务

为投资机构提供拟投标的所在行业的基本面研究、标的项目的机会收益风险等方面的深

度调查

为投资机构提供投后项目的跟踪评估，包括盈利能力、风险情况、行业竞对表现、未来

战略等方向。协助投资机构为投后项目公司的长期经营增长提供咨询服务

艾瑞新经济产业研究解决方案
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艾瑞定制化解决方案

多种方式帮助企业圈定未来

业务中可拓展的高潜能产品

品类，挖掘产品机会点，触

达目标人群，实现品类拓展

和业绩增长。

品类拓展

助力企业建立全新子品牌或品

牌升级/再定位，并以品牌为

抓手实现业务增长。并对企业

品牌进行长期监测，提出品牌

建设与运营建议。

品牌定位与追踪

为企业在产品机会点挖掘和

产品创新可行性验证上提供

数据分析，并通过可行性验

证为企业新产品创新。

产品创新

为企业提供360度全景用户

画像，亦可通过定制化研究

分析用户的购买动机、场景、

需求等U&A和人群细分研究，

助力企业理解用户。

人群洞察

顾客体验管理系统开发与洞

察。通过多元数据（大小数

据结合）为企业定制顾客体

验管理体系与系统开发，定

期监测顾客体验的变化并提

供顾客体验优化洞察。

CEM-客户体验 营销策略及效果

覆盖广告投放前中后全链路，

为企业提供投前策略分析、投

中KPI监测及投后效果分析。为

企业持续提高广告投放ROI、

降低获客成本及提升品牌资产

提供数据依据。

依托TMIC阿里天猫创新中心的

isv认证以其数据资源和艾瑞的

专家资源，为品牌的新品创新

全流程提供服务。包括寻找新

品机会方向、产品创意、新品

概念测试优化与上市市场模拟。

TMIC isv服务

社群洞察运营

依托大数据源（如TMIC等）

搭建真实的品牌目标人群社群。

持续运营公有社群为特定品牌

提供快速真实的调研洞察服务，

也可为品牌提供私有社群搭建

和持续运营洞察服务。
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艾瑞咨询是中国新经济与产业数字化洞察研究咨询服务领域的领导品牌，为客户提供专业的行业分析、数据洞察、市场研

究、战略咨询及数字化解决方案，助力客户提升认知水平、盈利能力和综合竞争力。

自2002年成立至今，累计发布超过3000份行业研究报告，在互联网、新经济领域的研究覆盖能力处于行业领先水平。

如今，艾瑞咨询一直致力于通过科技与数据手段，并结合外部数据、客户反馈数据、内部运营数据等全域数据的收集与分

析，提升客户的商业决策效率。并通过系统的数字产业、产业数据化研究及全面的供应商选择，帮助客户制定数字化战略

以及落地数字化解决方案，提升客户运营效率。

未来，艾瑞咨询将持续深耕商业决策服务领域，致力于成为解决商业决策问题的顶级服务机构。

400 - 026 - 2099

ask@iresearch.com.cn

联系我们 Contact Us

企 业 微 信 微信公众号

关于艾瑞
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法律声明

版权声明

本报告为艾瑞咨询制作，其版权归属艾瑞咨询，没有经过艾瑞咨询的书面许可，任何组织和个人不得以任何形式复制、传

播或输出中华人民共和国境外。任何未经授权使用本报告的相关商业行为都将违反《中华人民共和国著作权法》和其他法

律法规以及有关国际公约的规定。

免责条款

本报告中行业数据及相关市场预测主要为公司研究员采用桌面研究、行业访谈、市场调查及其他研究方法，部分文字和数

据采集于公开信息，并且结合艾瑞监测产品数据，通过艾瑞统计预测模型估算获得；企业数据主要为访谈获得，艾瑞咨询

对该等信息的准确性、完整性或可靠性作尽最大努力的追求，但不作任何保证。在任何情况下，本报告中的信息或所表述

的观点均不构成任何建议。

本报告中发布的调研数据采用样本调研方法，其数据结果受到样本的影响。由于调研方法及样本的限制，调查资料收集范

围的限制，该数据仅代表调研时间和人群的基本状况，仅服务于当前的调研目的，为市场和客户提供基本参考。受研究方

法和数据获取资源的限制，本报告只提供给用户作为市场参考资料，本公司对该报告的数据和观点不承担法律责任。




